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КОНСПЕКТ
· Сухопутные войска – это вид Вооружённых Сил, предназначенный для прикрытия государственной границы, отражения ударов агрессора, удержания занимаемой территории, разгрома группировок войск и овладения территорией противника.
· Сухопутные войска могут быть оснащены по-разному, иметь различное вооружение и технику. В соответствии с этим, в сухопутные войска входят: мотострелковые, танковые и ракетные войска, а также артиллерия и войска противовоздушной обороны.
· Кроме того, в сухопутные войска входят специальные войска – к ним относятся части и соединения разведки, связи, ядерно-технические войска, войска технического обеспечения и тому подобное. 
· В стрелковое вооружение сухопутных войск входят: пистолет Макарова (ПМ), автомат Калашникова (АК74М), модернизированный пулемёт Калашникова (ПКМ), снайперская винтовка Драгунова (СВД), также пулемёт НСВ-12,7  и автоматический станковый гранатомёт (АГС-17).
МОТОСТРЕЛКОВЫХ ВОЙСКА
· могут вести боевые действия как самостоятельно, так и совместно с другими родами войск, обучены действовать как в условиях применения обычных средств поражения, так и в условиях применения ядерного оружия. В задачу мотострелковых войск также могут входить: прорыв обороны противника, развитие наступления, удерживание захваченной местности и уничтожение противника.
ТАНКОВЫЕ ВОЙСКА
· являются главной ударной силой сухопутных войск и поэтому в основном используются на главных направлениях в обороне и наступлении. Как правило, танковые войска в короткие сроки достигают конечных целей боя или операции в силу того, что способны наиболее полно использовать результаты огневых ударов. Основными задачами танковых войск являются: прорыв обороны противника, развитие тактического успеха в оперативных и стратегических операциях, а также разгром противника после использования ядерных ударов. 
РАКЕТНЫЕ ВОЙСКА И АРТИЛЛЕРИЯ
· являются основным средством ядерного и огневого поражения противника,  как во фронтовой, так и в корпусной операциях, а также в общевойсковом бою. Однако как вы понимаете, нужно быть способным не только атаковать, но и защищаться; для этого и предназначены войска противовоздушной обороны. Их главными задачами являются прикрытие группировки войск, объектов и их тыла от ударов соперника с воздуха. Они способны уничтожать самолёты и беспилотные летательные аппараты как самостоятельно, так и совместно с военно-воздушными силами, а также могут вести радиолокационную разведку.
